

# 2024年长治十大新闻

日迈月征，朝暮轮转；时序更替，华章日新。

岁月镌刻光荣梦想，奋斗绘写壮美画卷。2024年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。敢拼、善拼、爱拼的长治人民，在太行精神的滋养下，继续奋斗，砥砺前行，奋力谱写中国式现代化长治新篇章。

这一年，我们高举旗帜，忠诚担当。深入贯彻落党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入扎实开展党纪学习教育，让习近平新时代中国特色社会主义思想在长治落地生根、开花结果。

这一年，我们千字当头，奋力攻坚。深入践行新发展理念，统筹稳增长、调结构、促转型、惠民

生、防风险、保安全等各项工作，只争朝夕抓落实，凝心聚力促转型，经济运行总体平稳，稳中有进，推动高质量发展迈出坚实步伐。

这一年，我们春华秋实，岁稔年丰。攻坚克难稳增长、发展基础更加坚固，自立自强求创新，动能转换更加强劲，热火朝天搞建设，城乡面貌更加亮丽；尽心竭力惠民生，幸福指数进一步提升，福满长治，人民群众的获得感、幸福感、安全感日益增强。

这一年，我们砥砺奋进。在这些值得我们铭记的大事上，有哪些值得我们铭记的大事？日前，本报梳理出20项事关长治发展的大事要事，经过广大读者、网友和社会各界的热情参与、认真投票，最终评选出2024年度长治十大新闻。在这些新闻中，有党委政府坚持以人民为中心发展思想的具体落实，还有推动长治高质量发展的精彩实践。这些贯穿人民之所盼、政之所向的新闻报道，构成了长治2024奋进崛起的恢弘画卷。

这是激情满怀的回望：风雨兼程又一年，奋斗的长治光芒万丈，高质量发展成果气象万千。

这是奔腾远方的号角：凝心聚力再出发，我们眺望喷薄的朝阳，为了共同的梦想砥砺前行。回首中汲取前行的力量，在奋斗中开拓辉煌的事业。

2025年，让我们向着更加幸福的未来——出发！

## 1 东南外环快速通道实现全线贯通，城市内循环进一步畅通，区域大通道进一步拓展

2024年12月29日，随着南环段主线建设完工，东南外环快速通道实现全线贯通，成为贯通主城区、高新区、潞城区与上党区的“大动脉”，为高水平区域协同联动发展提供坚实交通支撑。

作为全市重点城建工程之一，东南外环快速通道改扩建工程是长治市进一步畅通城市内循环、拓展区域大通道，加快构建现代化交通网络的重要布局，也是完善城市基础设施、提升群众幸福感的民生工程。随着东南外环快速通道的全线贯通，长治市东南部区域交通通道被彻底打通，对进一步完善城市路网结构、拉大城市框架、优化发展布局、提升城市能级和综合承载能力具有重要意义。



## 3 我市成功入选第二批全国市级水网先导区，八百里浊漳水生态保护与高质量发展深入推进

2024年7月15日，我市被水利部确定为第二批全国市级水网先导区，成为全国10个成功入选市级水网先导区地市之一。围绕“美化一条河、建成一座库、引来一泓水、浇灌一盆地、润泽一座城”水利工程建设目标，全市水网共谋划项目184项，总投资483亿元。项目完成后，规模化供水覆盖人口比例超过80%，有效灌溉面积突破180万亩，主城区防洪标准达到百年一遇。扎实推进浊漳河生态修复综合治理，谋划项目197个，总投资198亿元。今年重点实施项目80个，完成投资27.5亿元，水生态环境持续改善，一批美丽乡村蓬勃兴起。绛河入选全国2024年度幸福河湖建设试点，获得国家补助资金7000万元，成为海河流域和山西省首批国家幸福河湖建设试点。

## 5 太行一号旅游公路长治段全线贯通，打通我市全域旅游发展大动脉，交通强市建设迈出坚实步伐

2024年10月18日，全长1286公里的太行一号旅游公路长治段与全省“三个一号”旅游公路同步实现全线贯通。太行一号旅游公路沟通接起全市16处A级以上景区、3处自然保护区、10处省级风景名胜区、3处国家级森林公园、3处国家级地质公园，以及全市12个县区的百余个景点，上千个农家乐、古村落、古建筑、观景台等，通达90%脱贫村庄，覆盖90%特色农产品产区，全市乡镇通三级路和具备条件的建制村通双车道达到100%，打通我市全域旅游发展大动脉，基本形成“红色记忆文化·峡谷山地旅游·古色遗风体验·滨湖休闲度假·绿色太行生态”五大特色旅游圈，为我市建设国内一流国际知名的生态文化旅游目的地奠定良好基础。

## 8 深入实施全国普惠托育示范项目，打造长治“幼有善育”示范名片，提高“一老一小”幸福感满意度

紧抓我市被确定为中央财政支持普惠托育服务发展示范区契机，大力实施“服务供给扩容、群众托育减负、质量安心创优、专业人才支撑、数字技术赋能”普惠托育“五大工程”，初步形成以市级托育综合服务中心为引领、12个县区公办公办托育中心为支撑，社区办托、家庭托育、幼儿园办托、用人单位办托为补充的“1+12+N”的婴幼儿照护服务体系，新增普惠托育床位1.23万个，千人口托位数达4.5个以上。以提升“一老一小”健康水平、提高出生人口素质、促进人口长期均衡发展为重点，构建“15分钟托育服务圈”，积极打造“幼有善育”“幼有善育”样板。扎实推进城市适老化、适幼化建设，建成嵌入式社区养老服务设施78个，关爱“一老一小”，守护“朝夕美好”。



## 2 成功举办“2024中国—东盟周”系列活动，展示了长治魅力，突出了山西特色、彰显了中国风范、办出了国际水平

作为2024年中国—东盟人文交流年重要组成部分，“2024中国—东盟周”系列活动2024年8月11日至15日在长治市成功举办，东南亚政要高官及驻华使节、商界精英、媒体和青年代表近300人出席活动。此次活动受到中外媒体高度关注。8月12日开幕式、主题对话及两场平行活动图文直播吸引超500万人在线关注点赞。中央电视台新闻频道、人民网、《中国日报》、凤凰网、《中国旅游报》、柬埔寨《高棉时报》、马来西亚通讯社、越南电视台等多家媒体争相报道活动盛况。据不完全统计，国内媒体报道内容仅网上点击率超50万次，相关电视新闻和网络视频报道收视率达数千万人次。

活动期间，我市组织举办的“东盟—山西非遗文创展示会”和“中国—东盟电影嘉年华”活动，以“最美山西 行晋千年”为主题，通过22个展区集中展示了上千件非遗瑰宝和特色文创，让与会人员感受到了山西和长治壮美自然风光、丰富历史文化遗产、体味中华文明博大精深，推动中国东盟民心相通、文明互鉴，为长治未来更好耕耘借力东南亚打开机会之窗。

## 4 海绵城市建设工作连续三年获评A档，在全国首批系统化全域推进海绵城市建设中作出示范

我市系统化全域推进海绵城市建设，出台《长治市海绵城市建设管理条例》，“统筹推进机制”和“绩效考核机制”入选住建部海绵城市建设可复制政策机制清单在全国推广。围绕生态修复、防洪排涝、水环境治理，梯次推进建筑与社区、道路广场、公园绿地、水系、管网及泵站等7类102个海绵示范项目，实施“西水东调”、壁头河河道治理等工程，完成20多条市政道路雨污分流改造，建成滨湖大道等海绵化道路，城市防洪标准超过50年一遇，黑臭水体全面消除，海绵城市建设工作连续三年获评中央财政示范补助资金绩效评价A档，系统化全域推进的建设路径为全国破题探路、作出示范。

## 6 扎实推进首批国家中医药传承创新发展示范试点，着力建设中医药强市，群众看病就医获得感持续提高

2023年6月，我市成为全省唯一获批首批国家中医药传承创新发展试点市。我市以扎实推进试点为抓手，聚焦中医药传承创新发展重点领域，大力实施杏林技术传承、太行英才培养、服务模式创优、数字技术赋能、医药文化弘扬、管理体系创新“六大工程”，全市中医药实力显著增强。全市名老中医传承工作室从35个增加到124个，高标准建立治未病示范中心和中医药实验室，每千人拥有中医师从0.54增加到0.66，基层医疗机构中医诊疗占比从14%增加到33%，公立综合医院中医诊疗占比从11%增加到15%，患者满意度从86%增加到95%。二级以上公立综合医院全部设立中医科，99%的基层医疗机构配备中医药服务人员，区域均衡、特色彰显、创新驱动、质效优高的中医药传承创新发展体系初步形成。

## 9 “太行山上好法官”韩旭辉被追授为“全国模范法官”“山西省优秀共产党员”，先进事迹感动全国

2024年12月19日，最高人民法院、人力资源和社会保障部、山西省委在太原联合召开追授韩旭辉同志称号表彰大会，追授韩旭辉同志“全国模范法官”“山西省优秀共产党员”称号。

韩旭辉同志生前系我市潞州区人民法院一级法官，2023年3月8日出差办案期间突发心脏病，经抢救无效于次日不幸去世，终年59岁。韩旭辉同志扎根基层法院27年，始终遵循“先坐听席再审判断，先敲木鱼再敲小法槌，先断家务事再释法律情，先准许良言再倾听民心，先上公正轨再开效率车”的“五先工作法”和价值观，用生命和热情守护着法律的公平正义，以恒心践初心，以生命担使命，为治法事业奋斗到生命的最后一刻，生动诠释了新时代优秀共产党员、模范法官的忠诚和担当。《人民日报》、新华社及《新闻联播》《光明日报》《法治日报》对韩旭辉同志先进事迹进行了广泛宣传报道，把长治英模、“太行山上好法官”推向全国。

## 10 系列文化活动精彩纷呈，文旅康养产业活力澎湃，城市美誉度、文化影响力大幅提升



① 2024年12月29日，东南外环快速通道实现全线贯通。

② “2024中国—东盟周”系列活动2024年8月11日至15日在长治市成功举办。

③ 2024年7月15日，我市被水利部确定为第二批全国市级水网先导区。

④ 2024年12月6日山西中欧班列长治至莫斯科开行首发。

⑤ 太行一号旅游公路壶关东柏坡至黑龙潭路段如巨龙在山间盘旋。

⑥ 2024年12月19日，韩旭辉同志被追授为“全国模范法官”“山西省优秀共产党员”称号。

⑦ 普惠托育让婴幼儿健康快乐成长。

⑧ “戏曲聚长治·唱响盛世——非常梨园直播周”第二季唱响漳泽湖畔。

⑨ 中医药传承创新发展让百姓更有“医靠”。

⑩ 海绵城市建设让人与自然和谐共生。

文字：冯波 版式设计：高琪  
本版图片由本报视觉中心提供